

Ἡ ΔΙΑΠΛΑΣΙΣ ΤΩΝ ΠΑΙΔΩΝ

ΒΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΟΝ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΝ ΔΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΕΦΗΒΟΥΣ ΚΑΙ ΝΕΑΝΙΔΑΣ

Ἐγκειρισμένον ὑπὸ τοῦ Ἐκπαιδευτικοῦ τῆς Παιδείας — Ἐγκύκλιος ἀρ. 30, ἀπὸ 11 Ἀπριλίου 1932—
ὡς ἐλεύθερον ἀνάγνωσμα δι' ὅλα ἐν γένει τὰ Σχολεῖα τῆς Μέσης καὶ Στοιχειώδους Ἐκπαιδεύσεως.

ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΠΡΟΠΛΗΡΩΤΕΑ

ἘΣΩΤΕΡΙΚΟΥ: Ἐτησίᾳ δραχμαὶ 100. Ἐξά-
μηνῳ δραχ. 50. Τρίμηνῳ δραχ. 30.

ἘΞΩΤΕΡΙΚΟΥ: Ἀργύριον γράσει διατιμ. 50.
Ἀμερικῆς δολάρια 3. — Ἀγγλίας καὶ ἑλλων ἐν γένει
τῶν ἄλλων κρατῶν ἀλλήτρια 18.
Ἐξέμνητοι καὶ Τρίμηνοι ἀναλόγως

ΕΚΔΙΔΕΤΑΙ ΚΑΤΑ ΣΑΒΒΑΤΟΝ

ΙΑΡΥΘΗ ΤΩ: 1879

ΙΑΡΥΤΗΕ - ΕΚΔΟΤΗΕ - ΔΙΕΥΘΥΤΗΕ

ΝΙΚΟΛΑΟΣ Π. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

Ο ΤΟΜΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΠΛΑΣΕΩΣ

Ἀρχίζει τὴν 1ην Δεκεμβρίου, ἀλλ' αἱ συνδρο-
μαὶ ἀρχίζουν τὴν 1ην αὐγουστου μηνός.

ΓΡΑΦΕΙΟΝ ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ

Ὁδὸς Ἐυριπίδου ἀριθ. 42, παρὰ τὸ Βαρβάκειον.

Περίοδος Β' — Τόμος 41ος

Ἀθήναι, 18 Ἀγουστου 1934

Ἔτος 58ον. — Ἀριθ. 38

ΤΡΙΑ ΜΑΓΙΚΑ

(ΛΑΪΚΟ ΠΑΡΑΜΥΘΙ)

— Συνέχεια ἀπὸ τὸ προηγούμενο —

Μόλις ξημέρωσε ὁ Θεὸς τὴν ἡμέρα, πετάχτηκε ἀπὸ τὸ στρώμα κι' ἔτρεξε στὸν σταύλο, καὶ ἐκεῖ ἔκανε σύμφωνά με τὴν ὁδηγία ποῦ εἶχε πάρει.

Γυρίζοντας στὴν καλύβα εἶπε τῆς γριάς πῶς τὰ κατάφερε με τὸν Καρὰ, καὶ τότε ἐκείνη τὸν ἔστειλε νὰ τῆς ἔφερνε ἄσπρα σῦκα, νὰ τὰ ἔπλωνε στὸν ἥλιο, νὰ ξεραθοῦν λίγο, καὶ ὕστερα νὰ τοῦ τὰ ἔκανε σιωλάκια γιὰ νὰ τὰ πάρη μαζί του. *

Τὴν παραμονὴ τῆς ἡμέρας ποῦ θὰ ἔφευγε ὁ Προκόπης, ρώτησε τὴ γριά, ἀπὸ τί πράγμα εἶχε ἀνάγκη νὰ τῆς τὸ ἔστειλε με τὸν Καρὰ ποῦ θὰ γύριζε πίσω.

— Ἀπὸ τίποτα δὲν ἔχω ἀνάγκη, κύτταξε μόνο τὴ δουλειά σου νὰ πάρης πρώτα ἀπὸ τὴν ἀρχοντοπούλα αὐτὰ ποῦ σοῦ πῆρε με ποιηρία, καὶ ὕστερα νὰ πᾶς με τὸ καλὸ ἡσυχος στὴ μάννα σου, ποῦ θὰ λαχτάρει ἢ καρδιά της νὰ μὴ σὲ βλέπη τόσο καιρό.

Ὅταν πῆ ἤρθε ἡ ὥρα νὰ φύγῃ ὁ Προκόπης, τὴν ἀποχαιρέτησε, ἐπῆρε σ' ἕνα σακκουλάκι τὰ σιωλάκια ἀπὸ τὰσπρα σῦκα, τὸ καλάθι γεμάτο δροσερὰ μαύρα σῦκα, καθάλλησε τὸν Καρὰ καὶ ἀμέσως ἐκεῖνος ἄρχισε νὰ πετάγῃ σὰν τὸ πῦρ γρήγορα ποῦλι, καὶ κοντὰ τὸ μεσημέρι τὸν πῆγε καὶ τὸν ἄφησε ἔξω ἀπὸ τὴν πολιτεία ποῦ ἔμεινε ἡ ἀρραβωνιαστικιά του.

Ἐκεῖ, εἶπε τοῦ Προκόπη νὰ πάρη μιὰ τρίχα ἀπὸ τὴν οὐρά του κι' ἂν καμμιά φορὰ βρισκότανε σὲ κίνδυνο, νὰ ἔκαιγε λίγο ἀπ' αὐτὴν κι' ἀμέσως ἐκεῖνος θὰ ἔτρεχε νὰ τὸν σώσῃ. Ὁ Προκόπης τὸν ἔκουσε, πῆρε τὴν τρίχα, τὴ δέπλωσε καὶ τὴν φόλαξε, ἔπειτα κρατώντας τὸ καλάθι με τὰ σῦκα ξεκίνησε γιὰ τὴν πολιτεία.

Στὸν δρόμο ἀντίμωσε ἕνα χωριάτη καὶ ἔλλαξε μ' αὐτὸν τὰ ροῦχα του. Φορώντας τὰ χωριάτικα, καὶ μετὰ τὰ γένεια του μεγαλωμένα γιὰτὶ δὲν τὰ εἶχε ξεουρίσει τόσο καιρό, ἦταν ἀγνώριτος πιά.

Ἔτσι πῆρε τὸ δρόμο γιὰ τὸ ἀρχον-

τικὸ τῆς παλιάς ἀρραβωνιαστικιάς του.

Σὰν ζύγωσε τὴν ξώπαρτά τη, εἶδε μιὰ δούλα ποῦ σκοπίζε καὶ ἄρχισε νὰ διαλαλή! «ἄραϊα σῦκα, γλυκὰ σῦκα».

Ἡ δούλα παραξενεύτηκε ποῦ ἄκουσε χεῖμῶνα καιρὸ φρέσκα σῦκα,

ΕΙΚΟΝΕΣ ΠΑΙΔΙΩΝ ΕΚ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ



—*Α! τὸ πλῆξιμο τῆς γιαγιάς!... Γιά, νὰ ἴδομε θὰ τὰ καταφέρω;

κητή που θα μας διαβεβαιώνει ότι θα μας δοθούν πάλι οι τίτλοι μας και τα φέουδά μας, τότε το αίμα της κόρης σου δε πέσει στο κεφάλι σου.

«Είπα και περιμένω απάντησή στην προθεσμία που ώρισα, άλλώς θα θεωρήσουμε ότι η συμβιβαστική αυτή πρόταση δεν έγινε και δεν κοινοποιήθηκε.»

«Είθε η σοφία του Βούδδα να σε φωτίσει για το καλό σου.»

«Ο κ. Μπαμπερτζέ, που διάβαζε πάνω από τους ώμους του διοικητή, με βία συγκρατούσε την αγανάκτησή του και δάγκωνε το μουστάκι του, με λύσσα, ενώ μια βολή δμίχλη από δάκρυα, δάκρυα απελπισίας και θυμού, θάμπωνε τα μάτια του κ. Ντελαλάντ.

Το μαρτύριο για την καρδιά του, καρδιά πατέρα και καρδιά πατριώτη! Η καρδιά του πατέρα τον συμβόλευε να δεχθώ όλους τους δρους του Νγκουγιέν όσο κι' αν ήταν απαρδέδεκτοι. Η καρδιά του Γάλλου, από το άλλο μέρος, τον έσπρωχνε να τους αποκρούσει με αγανάκτηση όπως κι' αν ήταν το αποτέλεσμα. Πραγματικά ποτέ ο Νγκουγιέν δεν είχε δείξει τόσο κυνισμό, ούτε τέτοιες εξωφρενικές και προκλητικές απαιτήσεις.

Αυτό που έδειχνε ακόμη μεγαλύτερη την αναίδειά του δεν ήταν ούτε η άμνηστία που ζητούσε, ούτε τα λύτρα. Ήταν η απαιτησή του να έχει το απόλυτο δικαίωμα να σχηματίσει κράτος εν κράτει και να αναδιοργανώσει τα ανταρτικά του σώματα κάτω από τα μάτια των Γάλλων εσπών και του παρουσιαστή ή κατάλληλη ευκαιρία να γυρίσει πάλι τα όπλα έναντι των.

Ήταν δυνατό να γίνει δεκτό ένα τέτοιο τελεσίγραφο;

«Ποτέ» αποκρίθηκε ο κ. Ντελαλάντ. «Ο Τό έμοιαζε να ευφραίνεται βλέποντας την αγωνία που ζωγραφίζονταν καθαρά στο αλλοιωμένο πρόσωπο του διοικητή.»

— Θα πάς να συναντήσεις τον αρχηγό σου; τον ρώτησε ο κ. Ντελαλάντ όταν μπόρεσε να συνέλθει κάπως και να συγκεντρώσει τις σκέψεις του.

— Ναι. — Με ποιόν θα του στείλω την απάντησή στην προθεσμία που όρισε με το γράμμα του;

— Αναλαμβάνω να το δώσω στην πάω έχω ο ίδιος.

— Πόσες μέρες σου χρειάζονται για να πάς να τον συναντήσεις;

— Δύο μέρες.

— Η προθεσμία αρχίζει από σήμερα, δεν είναι έτσι;

— Από σήμερα.

— Λοιπόν σε δώδεκα μέρες από σήμερα θα έρθεις να πάρεις την απάντησή.

— Πού να έρθω;

— Έδώ, στο ίδιο μέρος.



«Όλοι οι κάτοικοι είχαν πέσει μπρούμυτα και κανένας δεν τολμούσε να σηκώσει το κεφάλι του απ' το χώμα.»

την φυτο-προδοσία του Τριέν-Κόατ, είχε πάει με την ιδέα πως θα πετύχαινε τον Νγκουγιέν μαζί με τη συμμορία του μέσα στην παλιά παγόδα κοντά στη γέφυρα.

Κάτω στη ρεμματική, ή σιδηροδρομική γραμμή του Πού Ντοάν άρχισε να λάμπη ανάμεσα στους βάλτους. Το χωριό άρχισε σιγά-σιγά να ξυπνάει.

Τα μαγαζιά άρχισαν να ανοίγουν και οι έμποροι τακτοποιούσαν και συγύριζαν το εμπόρευσμά τους.

Καθισμένοι σταυροπόδι, οι τεχνίτες κατεργάζονταν το ξύλο, το καλάμι, το έλεφαντόδοντο, και οι γυναίκες χτυπούσαν ρυθμικά το χτένι του έργαλειού τους όπου θφαιναν το μετάξι και το λινό.

«Όσο δλη αυτή ή δουλειά γινόταν με φανερή νευρικήτητα και με συχνές διακοπές. Οι τεχνίτες κι' οι γυναίκες σηκώνονταν κάθε τόσο κι' έριχναν ματιές στο δρόμο. Τα παιδιά γέμιζαν τα σοκιάκια και, για να ξεγελάσουν την άνωπομνησία τους μασούλιζαν ρίζες από νούφαρα ή πιπίλιζαν κομματάκια από ζαχαροκάλαμο.

«Επί τέλους τρεις δυνατοί κτύποι ακούστηκαν και όλος ο κόσμος σηκώθηκε στο πόδι και βρέθηκε στους δρόμους.

«Από μακριά ακούγονταν ταμπούρα και σάλπιγγες, άνακατεμένα με τα μουγγρητά των τρομαγμένων βουδαλιών και τα άγρια γαυγίσματα των σκύλων.

«Όλοι οι κάτοικοι του χωριού είχαν παραταχθεί σιωπηλοί σε μακρές σειρές από τη μία κι' από την άλλη άκρη του δρόμου, βασιτώντας με τη βία από τα ρούχα τα παιδιά τους που ήθελαν να τους ξεφύγουν. Και νά, ή βαρεία πόρτα του έξωτερικού τείχους άνοίγει με μεγάλο τρίξιμο και ο Δι-τουόγκ και οι προστοί, ντυμένοι με τις επίσημες στολές τους, βγαίνουν να υποδεχθούν την πομπή που πλησιάζει — ναι, αυτός ο ίδιος ο Δι-τουόγκ, που το περασμένο μόλις βράδυ είχε προσκυνήσει τον Μπαμπερτζέ και του είχε βάλει όγκο σ' έλους τους θεούς πως οι πειρατές δεν θα πατούσαν ποτέ το πόδι τους στο Πού-Γιέν-Μπιν και πως αν παρουσιαζόταν ο Νγκουγιέν θα τ' έβρισκε πολύ άσχημα μαζί του.

«Ακολουθεί» ΓΕΡΓΙΑ ΤΑΡΣΟΥΑΝ

Ο ΚΛΗΡΟΝΟΜΟΣ ΤΟΥ ΡΟΒΙΝΣΩΝ

ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ από ANDRÉ LAURIE

— Συνέχεια από το προηγούμενο —

Φυλλομέτρηση γρήγορα το βιβλιαράκι, βρήκε το μέρος που ήθελε κι' άρχισε να τους διαβάσει:

«Βρισκόμουν κάτω από θόλο εικόσι περίπου πόδια ψηλό, και μπορώ να βεβαιώσω πως τίποτα δεν υπήρχε σ' έλο το νησί πιδ όφραο κι' άξιοθαύμαστο απ' αυτό το ύψος. Τό φως των δυο κεριών που είχα ανάψει, έκανε χιλια παιχνίδια καθώς έπεφτε πάνω στους τοίχους. Δεν ήξερα πως να εξηγήσω το φαινόμενο κι' έλεγα πως εκεί μέσα θα ύπήρχαν διαμάντια ζαφείρια κι' άλλα πολύτιμα πετράδια, ή χρυσάφι, που μου φαινόταν και τό πιο θηνώτερο. Τελος πάντων είναι ή ώραιότερη σπηλιά που μπορεί κανείς να φαντασθί. Τό έδαφος της είναι όμαλό, χαλκιδόστρωτο. Ούτε ίχνος έρπετοδ, κικμιά άναθυμίαση, καμμιά ύγρασία.»

«Η άνάγνωσή αυτή έκαμε τον κ. Κλοακέν να πάρη άπόφαση δριστική.

— Λοιπόν δεν θα ποθμε τίποτα στον Παύλο, είπε. «Αναζητήσουμε κρυφά αυτό ή σπηλιά που περιγράφεται στο βιβλίο, κι' αν ή βρούμε, κανέναν πιά, οπτε ο πιδ ύδουπιστος, δεν θα μπορέ ή άμφιβάλλη.

10'. «Η άρχαιολογία έχει και τους κινδύνους της

«Η σπηλιά δεν άνακαλύφθηκε με όση εύκολία και τό φρούριο, όπως δομαζει ο Ροβινσών την πρώτη του κατοικία.

Τήν έλλη μέρα, ο Κλοακέν με την Άνθή και τό Χάνδο ξεκίνησαν με τό σκοπό να βροδύ ή σπηλιά. Πήραν μαζί τους πελέκια, άξίνες και σχοινιά, χωρίς να ξεχάσουν να πάρουν και κεριά, από κείνα που κατασκεύαζαν οι άποικοι, καθώς και πολλά κουτιά σπέρτα. Τού κάκου όμως έψαξαν στά βραχώδη μέρη του νησιού πουθενά δεν βρήκαν κάτι που να μοιάζει με είσοδο σπηλιάς. Τήν ίδια άποτυχία είχαν και τις άκόλουθες ήμέρες.

«Η άλήθεια είναι πως οι πληροφορίες που είχαν, ήταν πολύ λιγώτερο άκριβεις από κείνες που τους βοήθησαν να άνακαλύψουν τό φρούριο. Τό βιβλίο έλεγε μόνο πως ή σπη-

λιά ήταν «στο δάσος» πως ή είσοδός του, πολύ χαμηλή, κρυβόταν «πίσω από ένα μεγάλο βράχο» κι' άκόμα πως ο βράχος αυτός ήταν «σκαπασιμένος από θάμνους», που ο Ροβινσών χρειάσθηκε να τους κόψει, για να παρατηρήσει ή σπηλιά, ύστερ' από πολλές επισκέψεις σ' εκείνο τό μέρος. Μέσα σε διακόσια χρόνια οι θάμνοι αυτοί είχαν βέβαια καιρό να ξαναφυτρώσουν κι' ίσως να γίνουν δέντρα μεγάλα. Γι' αυτό οι τρεις έξερευνητές είχαν σχεδόν άπελπισθεί πως μπορούσαν να ανακαλύψουν τό μαγικό εκείνο «κρησφύγετο». «Όπως-όποτε, δεν άποφάσισαν να παραιτηθούν άπ' τό σκοπό τους. Είχαν άκόμα την έλπίδα πως μπορούσε να τους βοηθήσει ή τύχη κι' έξακολουθήσαν να ψάχνουν μ' έπιμονή.

Γιά πολλές ήμέρες, μαζί πάντα κι' οι τρεις, τριγύριζαν τό δάση, έψαχναν τους θάμνους, χτυπούσαν τό γρανίτη των βράχων για να ίδούν μήν άντηχή πουθενά σαν κενός και προπάντων δεν άφιναν «μεγάλο βράχο» χωρίς να τον τριγυρουν και να κόψουν τό δεντράκια που φύτρωναν τυχόν πάνω του. Άλλά τό νησί τους ήταν μεγάλο, τό δάση πυκνό, οι βράχοι πολλοί, κι' ή κουραστική έξερεύνηση θα παρατεινόταν ίσως πο-

Ο ΑΤΥΧΟΣ ΨΑΡΑΣ



— Ίδεις τί έπισσα! Ένα κουτί από σαρδέλες άδειο! Άν είχε μέσα τουλάχιστο μιά, θα την έβραγα στο καλάθι μου και δεν θα γύριζα απ' τό ψάρεμα νεροπασιμένος!..

λο χωρίς αποτέλεσμα, αν ένα παράξενο σημάδι δεν παρουσιαζόταν ξαφνικά να οδηγήσει τους έξερευνητές μας.

Τό σημάδι αυτό τό ανακάλυψε ή Άνθή κι' ήταν μιά σειρά από χαρακιές, αρκετά πρόσφατες, καμωμένες κατά διαστήματα στους κορμούς των πιδ μεγάλων δέντρων. Μ' αυτές τις χαρακιές φαινόταν πως κάποιος σημείωνε ένα δρόμο που ήθελε να τον ξαναβρή.

Τή στιγμή εκείνη βρισκόταν κάτω τό βορεινά, όχι μακριά από τον Όρμο των Ίχωνών — όπως έλεγαν άκόμα τον όρμο όπου είχαν παρατηρήσει τις πατημασιές εκείνες του ξυπόλυτου ανθρώπου — σ' ένα μέρος δηλαδή του νησιού που δεν συχναζόταν καθόλου.

Ποιος άραγε είχε σημάδεψει έτσι τό δέντρο; Ο κ. Κλοακέν σκέφθηκε πως πιθανό να ήταν κάποιος από τους ναύτες ή τους στρατιώτες της «Ήρας», που ίσως ναχε ανακαλύψει κατά τύχη πριν άπ' αυτούς ή μαγική σπηλιά κι' είχε κάνει τό χαρτί-κία εκείνα στά δέντρα για να βρούμε σίτη ήθελε τό δρόμο.

«Η ύπόθεση ήταν πολύ λογική. Ο Χάνδος μάλιστα συνδύασε μ' αυτήν και τό γεγονός των Ίχωνών, που δεν είχε άκόμα εξηγηθεί. Ίσως γι' αυτό, είπε, δεν φανερώθηκε ο άγνωστος που είχαν ίδει τις πατημασιές του στον ύγρο άμμο. Γιατί τότε θάναγκαζόταν να φανερώσει και την ανακάλυψή του, που θα είχε λόγους να την κρατή μυστική.

«Όπως-όποτε, τό σημάδια εκείνα κάπου θα οδηγούσαν. Και με την περιέργεια, με την έλπίδα, με την άνακούφιση άκόμα έξερευνητών, που δυο έβδομάδες τώρα δεν είχαν άνακαλύψει τίποτα, τ' άκολούθησαν. Περιπάτησαν έτσι ένα τέταρτο της ώρας και βεβαιώθηκαν πως άκολουθούσαν πραγματικώς ήχνη δρόμου χαραγμένα από χέρι ανθρώπινο. Όλες οι χαρακιές ήταν στο ίδιο ύψος, πάνω σε δέντρα του ίδιου είδους, που οι κορμοί τους είχαν τό ίδιο σχεδόν πάχος. Κι' ήταν τόσο μεγάλες, τόσο καταφανείς, ώστε θάλεγες πως είναι μάλλον για κοινή χρήση παρά γι' ατομική.

Ύστερ' από μισή ώρα οι έξερευνητές, άκολουθώντας τό σημάδια, έφτασαν σ' ένα μέρος γυμνό, μπροστά σ' ένα έπίσημο γυμνό βράχο. (Ακολουθεί)

ξεδώρησε κιόλα ως που να φθάσει, κι' έτσι κατάντησε κόπρο χαρτί με κάτι δυαδιάκριτα σύγγραμμα) Γεώργιον Β. Μηχανλίδη (χαίρω πολύ για την απόφασή σου' αν πάρησ και ψευδώνυμο, μπορείς να μου στείλεις άμεσα ένα κομμάτι για τη Σελίδα Συνεργασίας' γι' Ασκήσεις όμως θα περιμένεις ως να προκηρυχθῆ νέος Διαγωνισμός προς σύνθεσιν' αυτά άλλωστε τα βλέπεις και στον 'Οδηγό') **Οθέλιον** (σού τα ανέκρινα και χαίρω πολύ) **Χαραυγήν της Λέσβου** (σὴ Μ. Ἀγγελία σου μποροῦσας νὰ προσθέσης: *Ραδοδάμυλη Ἡὸς καὶ Πλωκιά Ἀνάμνησις, γιὰτι δὲν μοῦ ἀπαντᾷτε;*) **Μάγдан Δ. Γιαννίλα** (εὐχαριστῶ γιὰ τὰ καλὰ λόγια' χαίρω ποὺ θὰ πάρησ καὶ ψευδώνυμο) **Ναπολέοντα Βοναπάρτην** (τὸ κομμάτι σου θὰ τὸ κρίνω μὲ τὴ σειρά του' σὺ εἴησ ὅμως νὰ τὰ γράφης χωριστὰ, ὅχι σὺν ἑαυτῶν καὶ συνέχεια τοῦ γράμματος) **Πονεμένο Δοξάρι** (καὶ τὸ δεκὸ σου θὰ τὸ διαβάσω μὲ τὴ σειρά του καὶ θὰ σοῦ πῶ) **Βίλλυ** (θὰ σοῦ πῶ καὶ σὴνα ἅμα τὸ διαβάσω' πῶς νὰ στέλνης χρήματα; ἴδες τί λέω σὲ προηγ. φύλλο σὲ μίᾶ φίλμου ποὺ μοῦ ἔκαμε τὴν ἴδια ἐρώτησιν) **Μαντάκι της Λέσβου** (σὺ ἔσταιλα λυσόχαρτο' οἱ λύσεις δεκτὲς ἀφοῦ δὲν εἶχαν δημοσιευθῆ) **Ζαννυθινούλα** (θὰ εἶδες τὴν ἔγκρισιν σὺν 35 φυλλάδιον πολὺ συγκίνησεν τὸν κ. Β. τὸ γραμματικὸν τοῦ παιποῦ) **Ἀμάραντον** (καὶ μὲνα δὲν μοῦ χρωπᾷ τόσο καλὰ ἢ συνίτησιν ἀπ' τὰ υφήν' χάνεται τὸ χρώμα τῆς λέξεως «ύψη», ποὺ ἀπαιτῶται ἴσα ἴσα νάκοῦται πολὺ τὸ ὑψιλό της, «υυψη». . . (Νίτσον **Κάθουρα** (ἔλαβα εὐχαριστῶ καὶ γιὰ τὰ τόσο καλὰ λόγια) **Δαίδαλον** (ἔσταιλα χαρτὶ λύσεων' νὰ σὲ ἴδω λοιπὸν! θάρθῃτε πρὸ μέσῃ τὸ Σεπτέμβριον, νὰ μορῆ νὰ σὲς βλάπη κι' ὁ καίμενος-δ παιποὺς;) **Γιόλαν** (σὺν ἐρχόμενον θὰ τὰ ποῦμε) **Ολιμμένη Γοητεία** (ἂ, τί καλὰ! λοιπὸν σὲ περιμένω) **Υψοφύλαν τ' Οὐρανοῦ** (καὶ σὴνα σὺν ἐρχόμενον θὰ σοῦ ἀπαντήσω) **Λουκεδέα** (αὐτὸ, εἶδες, σὺν ἐνέκρινον γράφου μου) **Μαγκάλῳ** (θὰ τὰ ξανακοῦμε, περιμένε ἀκόμα λίγο) **Στέφεν** κτλ. κτλ.

Εἰς ἔσας ἐπιστολάς ἔλαβα μετὰ τὴν 8 Ἀυγούστου θάπαντήσω σὺν ἐρχόμενον.

ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑΙ ΛΣΚΗΣΕΙΣ

ΣΥΝΕΧΕΙΑ τοῦ 270ῦ Διαγωνισμοῦ. Αἱ λύσεις τοῦ φυλλαδ. τούτου δεκταὶ μέχρι 18 Ὀκτωβρίου.

449. Αετιγριφος

Τὸ πρῶτο κάποιο ζῶα
Πολὺ καλὰ ἐξοπλιζει.
Μικρὸ τᾶλλο λουλουδι
Τὶ ὄμορφα μυρίζει.
Τὰ δυὸ μαζὶ καρπὸς . . .
Κι' ἐγὼ δὲν ξέρω πῶς!

Μιχ. Π. Νεβσικς

450. Στοιχειόγραφος

Ἀνσυχῆς εἶμαι πολὺ,
Μ' ἂν μοῦ λείψη ἡ κεφαλῆ.
Κρυσταλλώνουμαι κι' ἀσπρίζω
Κι' ὄλα σοῦ τὰ . . . νοστιμίζω.
Νυφεύλα! Ὀδρανεῦ

451. Στοιχειοτονόγραφος

Ὅλοι μὲ βλέπουν χωρὶς κόπο.
Προσθέσεις στὴν ἀρχὴ μου γράμμα,
Τὸν τόνο κάπου-ἐκεῖ ἀνεβάσεις,
Κι' ἄμεσαος γάνουμαι σὲ τρόπο
Ποῦ λές κι' ἐγίνε κάποιο θῆμα:
Τοῦ κάκου νὰ μὲ ἴδῃς κοπιάζεις!
Μαργαρίτα

452. Δίνυμα
Βασίλεψ τ' ἄρσενικό μου
Στὰ χρόνια τὰ βυζαντινά.
Γυρνοῦσα ὁ Πάν σὺν θηλυκό μου,
Μέσα σὺν δάση τὸ πικρά.
Τὸ σὺδέτερό μου ἀντιτάχθηκε
Ἡρωϊκὰ κι' ἀνατινάχθηκε.
Ἑλληνικὸν Ἰδεῶδες

453. Φαρσκόκκαλον

* * * * *
* * * * *
* * * * *
* * * * *
* * * * *

Νάντικατασταθῶν οἱ ἄστερισκοὶ διὰ γραμμάτων ὥστε ν' ἀναγινώσκονται ἐξ ἀρχῆς κατὰ σειρὰν: ποταμὸς τῆς Ἰταλίας, κράτος τῆς Εὐρώπης, αὐτοκράτωρ ρωμαίος, γυναικὸν, ἀρχαία περιφημὸς πόλις, φάρμακον, χρῆσιμον ζῶον, μέρος τοῦ ποδός, τὸ ζητούμενον.
Λεβάντα

454. Κρυπτογραφικόν

1 2 3 4 5 6 7 8 = Θῶς
2 1 5 2 8 = Φάρμακον
3 5 6 7 8 = Ἀρχαία πόλις
4 5 6 2 3 = Ὑπάρχον διάφορα . . .
5 7 6 5 2 8 = Φάρμακον
6 5 6 7 = Ἀρχαία βασίλισσα
7 6 4 = Ἐπίσημα τύπου
8 4 6 7 8 = Ποταμὸς

Μασιώτ

455-459. Μαγικὸν Γράμμα

Τὴ ἀνταλλαγὴ ἐνός γραμματικῶ ἐκαστης τῶν κάτωθι λέξεων δι' ἐνός ἄλλου, πάντοτε τοῦ αὐτοῦ, νὰ σχηματισθῶν ἀνευ ἀναγραμματισμοῦ ἄλλαι τόσαι λέξεις:

φῶρος, κοφή, θῶλος, γῶδος, σωλήν.
Τρεῖς Κορτεζίνο

460. Διπλῆ Ἀκροστιχίς

Τὰ μὲν ἀρχαία τῶν κάτωθι ζητούμενων λέξεων ἀποτελοῦν ἀρχαίαν πόλιν τῆς Κοήτης, τὰ δὲ τρίτα γράμματα ἀστέρη λαμπρὸν:

1, Υἱὸς τοῦ Ἡλίου 2, Ἀρχαία βασίλισσα 3, Τιτάν 4, Ὀμηρικὴ νῆσος 5, Ἀρχαία-πλουσία πόλις 6, Μέρος τοῦ κυρίου 7, Ἀρχαία πόλις.
Πρῶμαχος τῆς Ἑλευθερίας

461. Φωνηεντόλιον

τ - τ - τ - τς
Αἰώνιος Φρύλλος

462. Παλαιὸς Γεῖφος

μo x N v v v
N x μo v v v 20
Ὀλιβίερως Κρόμβελ

ΛΥΣΕΙΣ

τῶν Πνευματ. Ἀσκήσεων τοῦ φύλ. 23

249. Παραμορφωμένος (παρὰ, μορφομένος). - 250. Λάτις (λά, ι, ὄς). - 251. Λέων-λύων-Λυάν. - 252. Κέρδος-κέδος. - 253.

Z Π 254. Γηράσκω ἀεὶ δασυόμενος. (Ἡ ἀνά-
Y A γωσις ἐκ τοῦ μέσου
K A P Y O N κατὰ στήλας ἐκ τῶν ἀ-
N E I A O Σ νων' κατόπιν διαγράφει
X O τὸν ρόμβον ἐκ τῆς δε-
H Σ ξτᾶ γωνίας περιστροφικῶς). - 255. ΠΕ-
ΔΕΜΟΝΤΙΟΝ (ΠΕΔιάς, ΕΜός, Ο-
Νος, Τίμη, ΟΝαο). - 256. Διὰ τοῦ
K: αἰτία, κακία, ἀνοή, ἀνοική, καίω.
- 257. Ἀγάλια ἀγάλια γίνεται ἡ ἀγου-
ρίδα μέλι. - 258. Ὅμοιον ὁμοιον ἐπι-
ται (ο μείον ο, μὴ οὐ ἐφ' ὄε, τε).

ΜΙΚΡΑΙ ΑΓΓΕΛΙΑΙ

Διὰ τ' ἑως 10 τὸ πολὺ λέξεις μὲ ἀπλὰ στοιχεῖα ὁρ. 6, τὸ ἐλάχιστον τίμημα. Πέραν τῶν 10 λέξεων 50 λεπτὰ ἢ λέξις μὲ παρὰ δὲ στοιχεῖα ὁρ. 1 καὶ μὲ κεφαλαία ὁρ. 1, 50. Ὁ χωριστὸς στίχος ὁρ. 5. Οἱ μὴ συνδρομηταὶ πληροῦσεν τὸ διαλᾶ. Ἡ προσηλωμὴ εἶναι ἀπαραίτητη.

[ΔΔ' - 406]

Μελαγχολικῆ Ὀνειροπόλις, δέξου μπουκατάκι ἀγγύων φίλων ἐδῶν.
Φίλημα Σκιάς, Ἰατρίμνος Ἀετός

[ΔΔ' - 407]

Τζονόντα, τὸ κομματάκι Σου μοῦ εἶ-
πνηρο ἀναμνήσεις. Κιβάρη, βρούσας. . .
σπάρτα . . . Θυμάσαι: . . .

Φίλημα Σκιάς

[ΔΔ' - 408]

Μαγκάλῳ, Βάνδα, Μαργιολάνι καὶ Τάσο Δούξυ, γιὰ τὴν γιορτὴ σας δεχθῆτε ὀλόθερμες εὐχάς.
Σφιγξ

[ΔΔ' - 409]

Σκαλιτῆρες, ὅποιος σὲ πληροφόρησεν β-
τι ἀδιαφορῶ γιὰ τὴν Καβάλλα, ἀπα-
τάται πολὺ. Γιὰ καλὸ σου ἕως μὴν ἔκ-
καμπερθεύσαι σὲ ξένες ὑποθέσεις.
Σφιγξ

[ΔΔ' - 410]

Μυρέλλα, φεῖγω γιὰ λίγες μέρας. Σὺν γυρίσω σοῦ γράφω.
Ριγῆς

[ΔΔ' - 411]

Κομνηνοκουφίτσα, μὲ ἔχασας, βλέ-
πω, σὺν φηλα βουνα. Ἐννοια σου.
Ταῖκουδο

[ΔΔ' - 412]

Ραισά, θυμάσαι τίποτε ἀπ' τὸ Βόλο; ;
Ἄναφορ, Παραλία, Π. Λόκιο μὲ μέ-
να τὸν ΓΙΝΟΒΑΤΗ; ; ;

[ΔΔ' - 413]

Αγγή, πόσο ἐπιθυμῶ ἓνα τετραδιάκι
σας.
Αἰώνιος Φρύλλος

[ΔΔ' - 414]

Σκαλιτῆρες, ἀχρηστὴ ἢ γενναιοθωρία
σου. Πάντως εὐχαριστῶ. Παιδὸς νάσαι;
Γεῖφος

[ΔΔ' - 415]

Θλιμμένη Γοητεία - Καρδιοκλιτῆρα
Καλὰ ναι τὰ γέλια, δὲ λέω. Ἄλλὰ
νάσαι φυσικὰ, ἀληθινὰ ὅχι . . . παραγνω-
ζέλιμα.
Λούις

[ΔΔ' - 416]

Νινούλα μου, ἓνα καρδιοβγαλτὸ «εὐ-
χαριστῶ» γιὰ τὴν θερμὴν καὶ ἀγνὴν
εὐχούλας σου. **Δουλοῦδενια Ὑπαρξίς**

[ΔΔ' - 417]

Αγαπημένες μου **Μαργιολάνι καὶ Δου-
λουδένια Ὑπαρξίη**, γιὰ τὴν γιορτὴ
σας εὐχομαι καρδιοβγαλτες εὐχούλας.
Λευκὴ Καμέλια

[ΔΔ' - 418]

Τρεῖς Κορτεζίνο, μήπως ἔχασατε πρὸς
ἄλληλογραφεῖτε καὶ μὲ τὴν:
Λευκὴ Καμέλια

[ΔΔ' - 419]

Ἐπισπασμένη Λαϊδῆ, Ἀδερφρον, Ἄναγαλ-
λὸς, Μαίρη Μ., γιὰ τὴν γιορτὴ σας
δεχθῆτε ὀλόθερμες εὐχάς. Περιχωτάκι,
ποιὰ εἶναι ἡ Δ/ση σου;
Μυρέλλα

[ΔΔ' - 420]

Αγαπητὴ Θεοφρέλλη γιὰ τὰ γενέθλια
σου τίς θερμότερες μου εὐχάς. **Αἰλ**

Τὸ πρῶτον καθεῖνον τοῦ κα-
λοῦ συνδρομητοῦ εἶναι ἡ ἐγκαί-
ρος ἀνανώσις τῆς συνδρομῆς του